

Августа Пустохина:

«Жила экономно: вредного для себя ничего не делала...»

Судьба с лихвой сыпанула этой женщине испытаний – как будто мало было бед, и так выпавших на долю ее поколения: лишений военного детства, послевоенной разрухи, страха сталинского режима. Но она, старательно неся девяностый год своей жизни, по-прежнему светло и открыто улыбается людям.



Августа Григорьевна Пустохина, в свое время отдавшая работе в школе около сорока лет, 8 ноября отметила свое 90-летие. Очень почетный возраст, что и говорить!

Как дожила до таких солидных лет? На это у нее есть ответ: жила экономно: вредного для себя ничего не делала, в питании никаких излишеств. За этим «экономно» – длинная жизнь, наполненная не только радостью.

Экономно – это детство, прошедшее в Великом Устюге. Родилась Августа Григорьевна в семье рабочего. Была старшей, поэтому всю свою жизнь приходилось заботиться о младших: брате и сестре. Мать с отцом постоянно на работе. Детство у нее было самое обычное. Играла в лапту, зимой каталась на санках, ледяных горках. Только вот свободного времени было мало. Девочки, рано научившись шить, мастерили кукол. Обычно это были тряпичные поделки. Работали с малых лет, причем не только бедняки, но и наследники вполне зажиточных семей. Начинали с самого простого: помогали по дому, смотрели за младшими детьми или стояли в магазине в очереди. Это

не считалось чем-то постыдным, наоборот, старались работать хорошо. В колхозах, где приходилось трудиться, «вкусно кормили кашей, иногда даже на молоке», счастливо жили, когда «ели досыта», работали «за еду». Ели очень простую пищу: кашу, картошку, хлеб, домашние овощи. А какие были лакомства? Да самые простые – собранные летом почки липы, шавель, черемуха. Выращивали табак, чтобы обменять его на продукты. Потом – школа. Дома о воспитании родителям некогда было говорить, поэтому дети росли сами по себе. Но воспитывались в строгости. Школ в те времена стало открываться много. Писать на чистой бумаге было большой роскошью. Обычно на уроках раздавали старые газеты или церковные плакаты, писали на них между строк. Чернила делали сами из ягод. Чернильниц на каждый стол не хватало, ставили через парту. А зимой вообще иногда ходили в школу по очереди. Одни валенки были на двоих. Одеваться просто и жить скромно – было делом обычным. Белье гладили утюгом с горячими углями внутри. Если вдруг дети начинали болеть, их лечили доступными народными средствами: болячку замазывали дегтем, а температуру сбивали, обмазав щиколотки и запястья глиной. Именно эта бедность заставляла бережнее относиться друг к другу. Не съедали пирога, не поделившись с

Писать на чистой бумаге было большой роскошью. Обычно на уроках раздавали старые газеты или церковные плакаты, писали на них между строк

сестрами и братьями. Одна конфета – на пять частей, одна игрушка – на всех.

Экономно – это юность, накрытая черным крылом Великой Отечественной войны. Тогда все было для фронта, все для Победы. До 1940 года училась сначала в школе, а потом в Великоустюгском педагогическом училище. Всю войну работала Августа Григорьевна в малокомплектной школе Рослятинского района Вологодской области, куда направили ее после окончания училища. Не любит она вспоминать то время. Не потому, что годы были тяжелыми или есть было нечего. А потому, что вокруг было много смертей. Тот с фронта не вернулся – погиб, этого родители ждали и не дождались... Кругом только плохие вести.

Экономно – это работа в школе и дом, где были муж Маркел Кириллович и четверо детей, двоим из которых пришлось заменить родную мать. Похоронив мужа семнадцать лет назад, до сих пор вспоминает о нем со слезами на глазах. Со всем недавним похоронила и сына Бориса. Несмотря на все горести жизни, всегда старается сделать так, чтобы и другим было хорошо.

Экономно – это полвека жизни в маленьком деревянном домике на улице Затонской. В 1946 году начинает работать в Приводинской средней школе учителем начальных классов. Отдавая работе много лет своей жизни, она вовсе не считает это особой заслугой: все работали, как могли, и она трудилась, как умела. Ни разу не пожалела о том, что выбрала профессию учителя. Здание школы в то время отапливалось дровами. Заготавливали дрова сами учителя. А с весны до осени надо было еще поля колхозные обрабатывать. Сначала семена посеять, потом за ними все лето ухаживать. При школе были сад и огород. Работали по графику, каждому школьнику объясняли, когда приходить и что делать. Так летом детей занимали, воспитывали в них любовь к труду. Старались, чтобы они дружнее жили, в коллективе. Еще поселок озеленяли. У каждого был свой участок. Работать тогда никого не заставляли, все работали по собственному желанию. А желание сделать жизнь лучше было огромно. Августа Григорьевна вспоминает, что когда заходила в класс, ребята маленькие на нее смотрели, каждый от нее чего-то ждал.

Ждал помощи, ждал знаний. И она старалась каждого научить, каждому рассказать все, что знала сама. Классы в то время были большие, по сорок человек. И к каждому старалась найти подход, помочь в трудную минуту. К новому учебному году учителя по дворам ходили, записывали детей, которым в школу надо было идти. Потом эти списки неоднократно проверяли. Мало тогда знали отпусков и отдыха. Никогда не отказывались работать, если это надо было – для дела. Но и родители чувствовали эту заботу о детях, поэтому помогали школе. Никогда ни в чем не отказывали.

За время работы в школе Августа Григорьевна зарекомендовала себя честным и добросовестным учителем. Постоянно работала над повышением педагогического мастерства. Делилась опытом с товарищами. Добросовестно выполняла общественные поручения: была агитатором среди населения, участником художественной самодеятельности педагогического коллектива. Воспитывала в учениках лучшие качества человека. Своим добросовестным трудом заслужила уважение коллектива учителей, родителей и учащихся. Даже после выхода в 1977 году на заслуженный отдых продолжала оказывать помощь в работе школы. За добросовестный многолетний труд награждена Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР в 1967 году. В этом же году в связи с 50-летием Октябрьской социалистической революции за успешную работу по воспитанию детей Августе Григорьевне была объявлена благодарность. Награждена медалью «Ветеран труда». В 1974 году приказом директора школы Махиной Галины Александровны благодарность была объявлена за 100-процентную успеваемость в классе. А сколько сил было вложено в этот показатель!

Радует Августа Григорьевна теперь тому, что из ее учеников много хороших людей вышло – врачей, инженеров, педагогов... Не один десяток лет прожила эта скромная женщина в Приводине. «С каждым годом поселок развивается, становится краше. А люди – нет. Раньше народ был добрее, приветливей. Дружнее жили», – говорит Августа Григорьевна.

Несмотря на свой солидный возраст, она все еще держит огород, сажает картошку. А на вопрос о своем долголетии отвечает просто: «Привыкла работать. Отдыхать некогда. Вся жизнь – работа, заботы. Труд – залог долгой жизни».

**Ольга ПОПОВА,
Татьяна СТАРОСТИНА.**